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B.01 | @) Escreva a equagdo do processo bioquim co da respiragéo
aer 6bi ca.

Qual é a funcado desse processo e onde ele ocorre no corpo
humano?

b) Conpl ete os esquenas dos percursos do gas oxigénio e
do gas carbéni co, participantes da respiracao, preenchendo
0s espagos com as |etras correspondentes as estruturas

abai xo.
A = al véol os pul nonares F = células do corpo
B = artéria pul nonar G = vei a pul nonar
C = artérias do corpo H = veias do corpo
D= atrio direito | = ventriculo direito
E = atrio esquerdo J = ventricul o esquerdo

Percursc do gas oxigénio

L =L ]—=El—= = =[]

Percurso do gas carbdnico

=L ]=p|= = =[]

B.02 | Explique, de acordo com a teoria sintéetica da evol ucdo,
as adapt acdes nenci onadas nos textos abai xo.

a) Durante o longo inverno da regiao artica, a plunmagem de
certas aves e a pelagem de certos nmaniferos tornam se brancas,
voltando a adquirir coloracao escura no inicio da prinmvera.

b) Al gurmas espécies de anfibio e de inseto apresentam cores e
desenhos nmrcantes que, ao invés de escondé-las, as destacam do
anbi ente e chamam a at encao de possivei s predadores.
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B.03 | Um pesqui sador forneceu a uma cultura de algas gas
carboénico marcado com o isoOtopo ®O do oxigénio. A umm

segunda cultura de algas foi fornecida agua com esse
mesnmo i sé6topo. As culturas foram mantidas il um nadas por
um certo tenpo, apés 0 que as substancias quimcas
presentes no neio e nas células das algas foram
anal i sadas.

a) Al ém de gas carbdnico, que outras substancias apresentarao
0 isétopo O na prineira cultura? Justifique sua resposta.

b) Al ém da &agua, que outras substéancias apresentardo o isoétopo
O na segunda cul tura? Justifique sua resposta.

B.04 | Uma conquista recente no canpo da biotecnologia & o uso
de bactérias para a producdo de proteina ani mal de

interesse conercial. Por exenplo, hoje j& estdo sendo
conmercializadas insulina e somatotrofina (ou somatropina)
humanas produzi das por bactéri as.

a) Em que Ilocais do corpo humano sdo produzidas essas
proteinas e qual é a principal funcdo de cada unma delas no
or gani sno?

b) Explique sucintanente o processo por neio do qual se
nodi fi cam bactérias para que elas passem a produzir proteinas
humanas.
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B.0o5 |a) Relacione estrutural e funcionalmente os seguintes
conponentes de uma planta: o6vulo, ovario, senente e fruto.

b) Que grupos de plantas produzem senmentes? Qual foi a
i nportancia das senmentes na adaptacdo das plantas ao
anbi ente terrestre?

B.06 | @) E comum ouvirnos a frase: “Ja tonei este antibiotico
tantas vezes que agora ja nao faz mais efeito.”

Esta afirnmacdo pode ser verdadeira? Por qué?

b) Costuma-se usar dois antibiéticos diferentes no
tratamento de certas doengas conmuns, conmp a tubercul ose,
cujo agente causador ja €é bem conhecido. Qual seria a
forma biol ogicanente nmais eficiente de admnistra-|os:
si mul taneanente ou separadanmente com um intervalo de 1
més entre eles? Justifique sua resposta.
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B.07

Em que células do corpo hunmano podenps encontrar as
estruturas abai xo e quais sao suas funcgdes?

Estrutura Cél ul a onde pode Funcéo
ser encontrada

a m crovi | osi dades

b cilios

c |flagel os

d |pseuddpodos

B.08

Un tratanmento utilizado para certos tipos de doencas do
sangue é a destruicédo conpleta da nedula 6ssea do
paciente e inplante de células medul ares  sadi as
proveni entes de um doador

Eugéni o, cujo grupo sangiuineo é A, recebeu umtransplante
de nedula oOssea de seu irmdo Valentim cujo grupo
sanglineo é B, e a operacdo foi bem sucedi da.

a) Qual sera o grupo sanglineo de Eugénio apés o transpl ante?

Por

qué?

b) Sabendo-se que a nBe e a esposa de Eugénio tém sangue do
tipo O qual seréa a probabilidade de um futuro filho do casal

ter

sangue do tipo A? E do tipo B?
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B.09 | O conportanmento da henpgl obi na humana em rel acdo ao gas
oxigénio é nuito diferente no adulto e no feto.

a) Qual é essa diferenca?

b) Por que &essa diferenca €é necessaria em nmaniferos
pl acent ari os?

B.10 | Uma nulher clinicanmente normal casou-se duas vezes, em
anbos os casos com individuos normais e que nao eram seus
consangui neos.

Conforme nostrado na geneal ogi a abai xo, ela teve quatro
filhos, dois de cada casanento, todos afetados por unm
doenca genética nmuito rara.

a) Qe padrdo de heranca explica nelhor a geneal ogia?
Justifique sua resposta.

b) Se os dois maridos da nul her fossem irméos isto poderia
alterar sua resposta anterior? Por qué?
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